

## 纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。9月3日,我们就将迎来首个抗战胜利纪念日。暑期里,我省各地中小學生就开始了精心的准备,同学们牢记“铭记历史,振兴中华”这一主题,聆听抗战老兵讲抗战故事,开展“纪念抗战胜利”主题演讲比赛,迈开双腿重走新四军东进抗日路……丰富多彩、形式多样的活动,让他们对70多年前的那段历史有了更真切的了解,对伟大的抗战精神有了更深刻的体悟。

### 追寻抗战记忆 缅怀先辈英烈

70多年前,在民族存亡的危急时刻,全体中国人民同仇敌忾、共赴国难。重温抗战记忆,今天的中小學生为抗日将士们不畏强暴、血战到底的英雄气概所感染,犹如一首气壮山河的英雄凯歌在胸间回荡。在社区校外辅导站,沭阳县实验小学五(2)班的张博飞和小伙伴仲杨和见到了老红军许运田爷爷,当一位活生生的抗战英雄出现在自己面前,讲述他当年与日本鬼子殊死战斗的故事,张博飞有种“穿越”的感觉。抚摸着许爷爷挂在胸前的勋章,他似乎触摸到了老英雄那颗火热的爱国之心。

为了准备“纪念抗战胜利”演讲比赛,灌南县李集小学四(8)班的刘畅暑假前就在学校图书馆借了好几本关于抗日战争的书,从书中她知道了杨靖宇、赵一曼等抗日先烈的英雄事迹,她又在网上查找了许多有关抗战的历史故事。现在刘畅对抗战这段历史产生了兴趣,暑假里,她还专程到南京参观了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆。

臂别红袖章、头戴新四军帽,常熟市实验小学90多位同学重走新四军东进抗日路。在沙家浜革命历史纪念馆,同学们不仅认真聆听讲解员的讲解,还在自己的小本子上做着记录。常熟市实验小学五(7)班的杨天焯同学对抗战英雄叶飞钦佩不已,“叶飞带领部队夜袭浒墅关车站,使敌人的沪宁铁路交通线一度中断,后来又突袭上海虹桥日军机场,焚毁了4架鬼子的飞机。”

### 追寻抗战记忆 传承民族精神

透过遍地烽火、漫天硝烟,同学们看到的是中华儿女在国家危亡时刻视死如归、宁死不屈的民族气节。在“重走新四军东进抗日路”活动启动仪式上,常熟市实验小学六(1)班毛馨夷同学从新四军老战士、如今已90高龄的杨忠义爷爷手中接过队旗,毛馨夷感觉特别光荣。“杨爷爷经历过枪林弹雨,为国家不怕牺牲。交给我的队旗上凝聚着老一辈对我们新时期少先队员的殷切期望,我们一定要将抗战精神继承和发扬。”

“许运田爷爷当年独自一人带着10斤重的炸药包,穿过敌人的一道道防线,成功炸毁了敌人的据点,他就是活着的董存瑞。”听着许爷爷的讲述,沭阳县实验小学五(2)班张博飞崇敬之情油然而生,“像许爷爷这样出生入死、与鬼子抗争到底的人是值得我们学习、效仿的英雄。”

灌南县李集小学五(3)班的倪庆雅对抗战影片情有独钟,《小兵张嘎》《闪闪的红星》《地道战》等电影她都看过。“我们现在的幸福生活是无数先烈抛头颅、洒热血换来的,我们只有加倍努力地学习,把祖国建设得更加强大,才能不被欺负,不再让历史重演……”她把感触都写进了日记中。



### 铭记历史 开创未来

读了《江苏抗战·永不会忘却的记忆》,我被70年前发生在江苏大地上的一幕幕深深震撼了,真可谓八

年抗战八年泪,一寸山河一寸血!作为一名《关心下一代周报》小记者,我要用心承载江苏抗战英雄的精神和遗志,铭记历史,开创未来,为中华民族的伟大复兴做追梦、筑梦的先锋和主力军。——徐州市新城实验学校《关心下一代周报》小记者张雨晨

### 努力学习 建设祖国

老师告诉我们,当年日本鬼子

# 追寻抗战记忆 汲取成长力量

## 纪念抗战胜利暑期主题实践活动巡礼

本报记者 王庄越 郭瑞苗 通讯员 俞惠良 刘俊林 汪林

### 追寻抗战记忆 明辨前行方向

追寻先辈足迹,聆听那段历史,同学们用稚嫩的童声许下坚定的誓言:铭记历史、振兴中华。听说许运田爷爷16岁就参加了革命,沭阳县如东实验学校初二年级孙博和同班同学更坚定了参军入伍、保家卫国的决心。虽然家人告诉他当兵会很苦,“可是想想许爷爷他们当年要比我们现在苦得多,如果我们这一代没有人去当兵,谁来保卫我们的祖国呢?”

每当读到中国近代史,特别是抗日战争时期的这段历史,灌南县六塘小学五(2)班的张健宁同学就会觉得心里特别沉重。“老师们,同学们,忘记过去就意味着背叛,我们每一位中国人都必须将抗战历史铭记心中,只有这样,才能更加珍惜现在的和平生活……”张健宁将心中的情感都化作了自己的演讲热情。

7月9日中午,重走新四军东进抗日路的红领巾们吃了一顿“特殊”的午餐,体验了一回当年新四军的艰苦生活。常熟实验小学六(9)班王雨涵告诉记者:“当年新四军吃的比我们今天难吃百倍,我们只是难得吃一次,他们可是每顿都吃。没有他们的牺牲,就没有我们现在美好的生活。我们要珍惜现在的幸福生活,要好好学习,把我们的祖国建设得更加强大!”

抗战胜利是中华民族由危难深重走向伟大复兴的历史转折点,抗战精神是一笔宝贵的精神财富。英烈故事、抗战文物、历史文献……让同学们对抗战精神有了更加真切、生动的感受,这将激励他们从小培养天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,立下报国之心,也必将化作他们百折不挠、坚忍不拔的必胜信念,成为实现伟大中国梦奋力前行的强大动力。



## 成长的力量源于报国之心

周毅之

### ● 周一论

上学挺辛苦,为的是做什么?答案好像都明白,为了将来成为科学家、工程师、教师、医生、技术工、CEO……成为有用人才。那就再追问一句,这有用人才的“有用”,究竟对谁有用?当然对自己未来前途有用,对一家幸福美满有用,这环境中,又将如何?中国有句古语:“覆巢之下,岂有完卵?”说的是鸟窝都被倾覆了,窝里还能有完好的蛋吗?所以,有国,才有家;国强,家才好。

看看本期追寻抗战记忆的报道,同学们最为感动的是抗日先辈们为国家的生存献出自己最宝贵的青春、才华、家产、热血,乃至生命。报国之心永在,海枯石烂不变。人才之有用,首先是对国家有用。报国之志,才是最宝贵的成长力量。牢记“天下兴亡,匹夫有责”,才能真正成为国家栋梁、社会英才。(作者系省委宣传部原副部长、教授)

### 和平需要我们去维护

在中华民族生死存亡的关键时刻,无数志士仁人奋不顾身,投身杀敌的战场。江苏大地上,万千军民也发出了救亡图存的怒吼。为了抗战的胜利,江苏军民付出了巨大的牺牲,作出了巨大的贡献。祖国需要我们去建设,和平需要我们去维护,中国梦召唤我们快快成长。——连云港市建宁小学三(7)班 张语彬

### 身边正能量

## 乘风破浪 欣然起航

本报记者 郭瑞  
通讯员 朱斌

家长一般会总给自家孩子寻找一个身边的标杆,于是他们的口中就会经常挂着“你看人家的孩子如何如何”。杜欣航就是扬中市一中初二年级家长们口中常念叨的那个“人家的孩子”。

杜欣航与爸爸、奶奶一起生活,他从小就主动帮着腿部残疾的父亲、年老的奶奶做各种家务,他最拿手的是农忙的时候踩三轮搞运输,有时自己家活干完了还帮着邻居家干。在学校也一样,每天放学后,他都要把教室打扫干净,关好门窗和电器,才放心地离开。“他天天都是最后一个走,在家做事做惯了,对班集体的事情也任劳任怨。”杜爸爸掌握了规律,所以每天都早送迟接。

“爸爸你们先吃晚饭,我做完作业再吃。”杜欣航总是把学习放在第一位。没去过补习班,家里能买的课外书也不多,但是杜欣航都充分利用起来,吃透每一个知识点。爸爸说他从来不看电视,每个月只有考完试才玩一次电脑,不用人管,凭着这份刻苦和踏实,他的成绩始终是班级的排头兵,从小学到初中年年都是“三好学生”。

正在长个子的杜欣航身体有些单薄,正好听说初一初二体育成绩计入中考,于是杜欣航就开始跑步锻炼:早晨起床出去跑一圈回来吃早饭,晚上放学从半道跑步回来,爸爸则骑车跟着。无锡的姨奶奶家条件好,老人家心疼这个侄孙,每到过节放假都要把他接过去住。开学前,在无锡度过整个暑假的杜欣航带了很多好吃的回家。“他一样也舍不得吃,都让我们吃。”奶奶也很心疼正在长身体的孙子:“他从小就懂事,不乱花一分钱,家里烧好吃的都让大人先吃。”可杜欣航认为奶奶和爸爸已经尽力把最好的给了自己,所以自己“要努力减轻他们的负担”。

一起长大的杜雨生从没见过杜欣航给自己买过零食,可却偶尔买给同学或伙伴吃,“杜欣航很乐意与同伴分享快乐,我们在一起玩游戏的时候,为了大家都尽兴,他经常故意让我们。”所以同学们都愿意跟他交朋友。

扬中当地的爱心妈妈们结对帮助杜欣航,对此杜欣航一直心怀感激,他说:“现在自己上学受到了别人的帮助,等自己将来有出息了也要主动帮助别人,将爱心传递下去。”(杜欣航获得2014年《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金一等奖)

责任编辑:曹毅  
邮箱:zbzhyw@163.com  
电话:025-86261721